

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ступниковой Анны Владимировны
«Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в
условиях внешнеторговых ограничений», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа А.В. Ступниковой посвящена актуальной в настоящее время проблеме воздействия международных санкций со стороны США и ЕС на российский продовольственный рынок. В работе рассматриваются также проблемы межрегиональной торговли внутри России в условиях пространственной ценовой дифференциации, имевшей место и ранее до введения санкционного режима. В обосновании актуальности автор ссылается на необходимость принятия эффективных стабилизационных мер со стороны государства, в связи с чем эмпирические исследования, подразумевающие анализ ценового отклика в разрезе регионов на введенные ограничения во внешней торговле, могут послужить основой для принятия управлеченческих решений. Поэтому целью исследования было определено выявление пространственных особенностей реакции цен на продовольственные товары на санкции. Для достижения цели автором был обозначен целый спектр задач, требующих решений.

Использованный методологический аппарат, базирующийся как на общенаучных аналитических методах, так и на методах количественной оценки экономических процессов, способствовал решению поставленных задач. В исследовании применены приемы экономико-статистического и эконометрического анализа.

В работе детально рассматриваются существующие барьеры в межрегиональной торговле, затрудняющие удержание единства экономического пространства, проводится сравнение по федеральным округам территориальных индексов цен, а в дополнение к анализу ИПЦ выявляются различия в стоимости минимального набора продуктов питания. С учетом региональных диспропорций в социально-экономическом развитии, климатических условий, а также транспортной доступности применяется метод группировки: автор выделяет несколько типов регионов по сходству определенных признаков для объяснения ценовых различий по продовольственным товарам. Результаты анализа позволили обозначить региональные рынки с преимущественно конкурентным и с преимущественно монопольным ценообразованием. Хотя при этом автор пишет, что «вместо единого рынка овощей на территории страны функционирует множество пространственно распределенных рынков» с дифференцированным ценообразованием. Возникает вопрос, что имел ввиду автор, представляя «единый рынок»? И в принципе, можно ли вообще говорить о едином рынке в масштабах России и различий в климате?

В целом структура и содержание диссертации выдержаны в логической последовательности. В теоретической части исследования автор апеллирует к мнению известных зарубежных и российских ученых, посвятивших свои труды вопросам пространственной дифференциации потребительских цен товаров и услуг. В практической части применяются теоретические наработки относительно оценки региональных товарных рынков России по ценовым критериям. Таким образом, работа представляет интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Новизна заключается в том, что диссидентом выявлены факторы и тенденции к адаптации рынков к внешним шокам и возвращению к прежним (до введения санкций) региональным ценовым пропорциям, которые были определены автором на базе статистических данных за 2003-2012 гг.

Кроме того, диссертация снабжена 19-ю таблицами и 27 рисунками, что способствует лучшей визуализации результатов проведенного анализа, а картографический материал делает наглядной картину пространственной дифференциации исследуемых товарных рынков. Это, безусловно, тоже можно отнести к достоинству научного труда.

Вместе с тем в качестве замечания следует отметить, что в автореферате в постановочной части, определяя важность исследования, автор мотивирует это тем, что пространственная ценовая дифференциация может приводить к разному влиянию единых мер денежно-кредитной политики в отдельных регионах страны, а также мер, связанных решением проблемы регионального неравенства. Однако в тексте автореферата (а также в содержании глав) отсутствуют предложенные в кризисный период, вызванный внешними вызовами, меры государственного регулирования. В этой связи становится не совсем понятной ситуация с довольно быстрой адаптацией рынков. Какие факторы в большей степени оказали влияние? Связано ли это каким-то образом с мерами государственного воздействия (кроме контрасанкций), с наращиванием объемов собственного производства овощей в сельском хозяйстве? Кроме того значимым упущением автора является неполнота выводов, вынесенных в заключение, поскольку именно заключительная часть показывает основные результаты исследования, которые должны быть четко сформулированы. Можно предположить, что в самой диссертационной работе автор представил более содержательную заключительную часть с выводами, соответствующими объему проделанной работы.

В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что работа проведена на высоком профессиональном уровне и достаточно обширной исследовательской базе: при проведении исследования изучено 138 источников, представленных в библиографии. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор, Анна Владимировна Спутникова при успешной публичной защите данной работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Старший научный сотрудник
Института экономики ФИЦ Карельский
научный центр РАН, к.э.н., доцент
183001 г. Петрозаводск, пр. А. Невского, 50
lirozanova@mail.ru
23 апреля 2018 г.

Розанова Людмила Ивановна

• A. H. Rozanova
лично
• судьи ГНК СССР
M. D. Rozanova